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I- DESCRIPCIÓN DEL ESTUDIO 
 
El presente escrito constituye la segunda parte del informe de investigación 
desarrollado por la Universidad Empresarial Siglo 21 acerca de las creencias 
religiosas de los argentinos y la actitud hacia determinadas ideas en función de sus 
creencias. El estudio, en esta segunda parte, presenta resultados sobre las 
siguientes dimensiones de análisis: 
 
 
1. CREENCIA EN DIOS Y GRADO DE RELIGIOSIDAD 
 
2. CREENCIAS RELIGIOSAS 
 

  
 

 
II- METODOLOGÍA IMPLEMENTADA 
 
El trabajo de investigación realizado presenta la siguiente ficha técnica 
 
TIPO DE ESTUDIO Descriptivo 
METODOLOGÍA Cuantitativa 
TÉCNICA UTILIZADA Encuesta telefónica. 
INSTRUMENTO DE 

RECOLECCIÓN DE DATOS 
Cuestionario estructurado 

POBLACIÓN DE ESTUDIO 

Hombres y mujeres de entre 18 y 70 años, residentes de 
las siguientes ciudades (elegidas aleatoriamente): 
Capital Federal 
Córdoba 
Rosario 
Corrientes 
San Miguel de Tucumán 
Comodoro Rivadavia 
Mendoza 

CRITERIO MUESTRAL Probabilístico, aleatorio sistemático. 
TAMAÑO DE LA MUESTRA 1027 casos 
ERROR MUESTRAL 3 % 
NIVEL DE CONFIANZA 95 % 
 
 
III- EQUIPO DE TRABAJO: 
 

• ALDO MERLINO: Director del Área de Investigación de la UE Siglo 21. 
 
• GABRIEL ESCANÉS: Análisis de datos cuantitativos. 

 
• NATHALIE HICK: Trabajo de Campo. 
• FLORENCIA ELSENER: Trabajo de Campo. 
• ROCÍO PÉREZ: Trabajo de Campo. 
• FLORENCIA LIAGRE: Trabajo de Campo. 
• LUISINA CASTELLANO: Trabajo de Campo. 
• JULIETA NAJT: Trabajo de Campo. 
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IV- RESULTADOS DE LA INVESTIGACIÓN 
 
IV.1- CREENCIA EN DIOS Y GRADO DE RELIGIOSIDAD 
 
 
En primer lugar podemos señalar que una enorme mayoría de los encuestados 
manifiesta creer en Dios. Véase el siguiente gráfico: 
 

Sí
90%

No
10%

¿Cree usted en Dios? 

 
 
Sin embargo, cuando los datos son cruzados por lugar de residencia, notamos 
cierta caída de la creencia en Cap. Fed. Y un incremento en Corrientes y Tucumán 
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88,0%

89,6%
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94,2%

95,2%

97,1%

15,0%
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Lo mismo sucede al cruzar los datos por edades, resultando las personas mayores 
de 36 años, más creyentes que las menores de dicha edad. 
 

87,6%

87,6%

93,6%

91,0%

12,4%

12,4%

6,4%

9,0%

Entre 18 y 25 
años

Entre 26 y 35 
años

Entre 36 y 45 
años

Entre 46 y 70 
años

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

¿Cree usted en Dios?  según grupos de edad

Sí No
 

 
 
Otro dato que marca una diferencia en el porcentaje de personas que creen en Dios 
parece ser el grado de educación formal alcanzado. En este sentido, las personas 
que han alcanzado grados de educación superior (terciario o universitario) creen 
menos que las que no han alcanzado este nivel. Sin embargo la creencia en Dios se 
mantiene como altamente predominante en todos los niveles educativos. 
 

93,3%

96,2%

96,3%

85,8%

83,0%

6,7%

3,8%

3,7%

14,2%

17,0%

Sin estudios o 
primario 

incompleto

Primario 
completo
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completo

Terciario 
completo
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completo
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Respecto de las personas que manifiestan no creer en Dios, el hecho de sostener 
dicha posición no significa que no crean en nada. Al respecto, puede observarse 
que un 23,3 % de los no creyentes en Dios, cree en alguna entidad superior. 
 

Sí
23,3%

No
76,7%

¿Cree usted en alguna entidad superior? 

 
 
 
Relacionado con la  creencia en Dios, está el grado de religiosidad que las personas 
se  autoatribuyen, en un puntaje que va del 1 al 10, como lo indica el siguiente 
gráfico. 
 

11,4% 62,3% 26,3%
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¿Cuán religioso diría que es usted?

Poco religioso (Puntaje entre 1 y 4) Algo religioso (Puntaje entre 5 y 7) Muy religioso (Puntaje entre 8 y 10)
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Si se considera la autoimagen de las mujeres en relación a la de los hombres, 
vemos que aquellas se consideran más religiosas que los varones. 
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65,9%
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19,4%

31,6%
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Además, vemos que la percepción de alta religiosidad de sí mismos se incrementa a 
medida que avanza la edad de los encuestados. 
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Al considerar las ciudades de residencia, Córdoba, Rosario y Capital Federal 
muestran mayor proporción de personas que se autocalifican como muy religiosas, 
mientras en que Corrientes se encuentran, en mayor medida, quienes se 
autoperciben de es modo. 
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IV.2- CREENCIAS RELIGIOSAS 
 
Existe un amplio abanico de creencias relacionadas con la religión a las que las 
personas pertenecen. En este estudio se han aislado algunas para ser medidas. 
 
LOS MILAGROS 
 
En primer lugar, se relevó la creencia en los milagros. Al respecto, observamos que 
la gran mayoría de los encuestados cree en los milagros. 
 

Sí
71,8%

No
20,8%

No sé
7,4%

¿Cree usted en los milagros? 
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Las mujeres parecen presentar mayor creencia en los milagros que los hombres 
 

65,7%

77,4%

26,4%

15,7%

7,9%

6,9%
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En términos de comparación entre ciudades, puede observarse que Cap. Fed. 
Presenta un menor índice de creencia que el resto de las ciudades, sobre todo que 
Corrientes (con casi 20 puntos más) y Tucumán. 
 

63,1%

71,5%

71,7%

72,3%

74,8%
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82,7%

26,3%
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17,0%
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También parece presentarse cierta relación entre el nivel educativo formal 
alcanzado y el grado en el que se cree en los milagros.  Al respecto véase el 
siguiente gráfico, donde se notan casi 20 puntos de diferencias porcentuales entre 
los dos extremos de la educación formal: 
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79,7%
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Ahora bien, si avanzamos especto de la creencia en los milagros y le preguntamos 
a los encuestados si creen haber estado en presencia de uno – en algún momento 
de su vida-  veremos lo siguiente: 
 
 

Sí
52,9%

No
43,3%

No sé
3,8%

¿Alguna vez usted ha sentido, que estaba en presencia de un milagro? 
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Nuevamente las mujeres manifiestan en mayor porcentaje haber sentido que 
estaban frente a la presencia de un milagro 
 
 

44,3%

59,7%

52,0%

36,5%

3,7%

3,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Masculino

Femenino

¿Alguna vez usted ha sentido, que estaba en presencia de un milagro? según 
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Respecto del tipo de milagro, las menciones espontáneas refieren los siguientes: 
 

Personas que se curaron de 
una enfermedad grave

46,8%

La vida misma /el 
nacimiento

13,4%

Personas que sobrevivieron 
a un accidente

9,9%

No responde
4,8%

Cuando se cumple lo que 
pido a Dios

4,5%

Cambios muy importantes 
en la vida de alguien

3,7%

Aparición de una figura 
religiosa (santo o virgen)

3,7%

Tener salud
1,1%

Otros
12,0%

¿Podría mencionar el milagro? 
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LA VIDA DESPUÉS DE LA MUERTE 
 
Otra creencia relevada es aquella que se relaciona con la vida después de la 
muerte. A partir de la pregunta específica observamos una mayoría de personas 
que creen en ella. 
 

Sí
59,7%

No
26,1%

No sé
14,2%

¿Cree usted en la idea de que hay vida después de la muerte? 

 
 
Esta creencia no necesariamente está ligada con la creencia en Dios. Ello puede 
observarse cuando cruzamos esta pregunta con el dato referido a la creencia o no 
en Dios 
 

64,3%

18,4%

21,3%

68,9%

14,4%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sí

No

¿Cree usted en la idea de que hay vida después de la muerte?
según creencia en Dios

Sí No No sé
 

 

11 
 



Podemos observar, de acuerdo al gráfico precedente, que casi un 19 % de personas 
que no creen en Dios creen en la vida después de la muerte y, a la inversa, más de 
un 21 % de creyentes en Dios no cree que haya vida después de la muerte. 
 
 
EL PARAÍSO Y EL INFIERNO 
 
Un dato que resulta interesante se vincula a la creencia de la existencia del paraíso 
según la creencia en la idea de la existencia de vida después de la muerte. Al 
respecto, 7 de cada 10 personas que creen en la vida después de la muerte afirman 
creer en la idea del paraíso.  
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vida después de la muerte

Sí No No sé  
 
Respecto de la existencia del infierno, la creencia es algo menor que la relativa al 
paraíso. En referencia al mismo, las aguas se dividen en porcentajes similares. 
 

Sí
41,3%

No
45,9%

No sé
12,9%

¿Cree usted en la existencia del infierno? 
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Si cruzamos la creencia en la vida después de la muerte con la creencia en el 
infierno observaremos que el 57 % de los que creen en la vida después de la 
muerte, afirman creer en la idea del infierno. 
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SATANÁS 
 
Concatenada con esta creencia en el infierno, encontramos la relativa a la 
existencia de Satanás. 
 

Sí
46,1%

No
46,3%

No está seguro
7,6%

¿Cree usted en Satanás? 
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En este caso, los porcentajes de las personas que creen y las que no son casi 
idénticos. Ahora bien, cuando los diferenciamos por  ciudades, notamos que hay 
veinte puntos de diferencia entre Bs. As. y Tucumán y casi la misma diferencia 
entre la primera y Corrientes. 
La creencia sobre la existencia de Satanás tiene mayor grado de adhesión en 
Tucumán y Corrientes, mientras que aquellos que niegan su existencia alcanzan sus 
mayorías en ciudades como Capital Federal, Rosario y Córdoba. 
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Y, si cruzamos el dato de la creencia en Satanás con la creencia en Dios, notamos 
que aquellos que no creen en Dios tampoco creen en Satanás (casi el 90 %). Al 
respecto, véase: 
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LOS PECADOS 
 
Finalmente, en el ámbito de las creencias asociadas a la religión, adquiere 
protagonismo aquella vinculada a los pecados. Al respecto podemos ver que el 67 
% de las personas creen que hay acciones que pueden catalogarse como pecados. 
 

Sí
67,4%

No
15,3%

No creo en pecados pero si 
en acciones que están mal

17,3%

¿Cree usted que hay acciones que son pecados? 

 
 
Entre aquellos que creen en los pecados, se indagó qué acciones podrían 
considerarse como pecados más graves. La mención espontánea de los 
encuestados señala que, en primer lugar, se encuentra el acto de quitar la vida, 
seguido por el acto de robar y mentir. 
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